

谱写民族团结进步事业新篇章

激励各族干部群众坚定不移跟党走、同心携手共奋进
习近平总书记给西藏林芝嘎拉村村民回信

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把‘桃花村’品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”习近平总书记近日给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进，极大激励各族干部群众。大家表示，将牢记习近平总书记的嘱托，感恩恩、听党话、跟党走，以实际行动维护民族团结，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，心手相牵、守望相助，创造更加幸福美好的生活。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉称号。

“今年是西藏自治区成立60周年，我们特别想给习近平总书记写信汇报村里4年来的变化，表达感恩奋进、创造更加美好生活的心。”给习近平总书记写信的发起人之一、嘎拉村村民尼玛多吉说，将和乡亲们一起继续同心同德跟党走，团结实干、共同发展，把“桃花村”品牌擦得更亮，把共同生活的家园建设得更加美好，不辜负总书记的期望。

忆及习近平总书记4年前到家中做客、一起聊家常的情景，嘎拉村村民达瓦坚参依然心潮澎湃：“总书记当时来考察时对我们说的话让人印象很深，这次的回信对我们更是一种鼓励。这几年，在村党支部的带领下，我们大力发展‘桃花经济’，村里的道路更宽了、景色更美了、人气更旺了，大家的腰包更鼓，生活蒸蒸日上，希望总书记能再来看看。”

习近平总书记的回信，让西藏林芝市林芝镇真巴村党支部书记边巴深感责任重大：“我们将进一步贯彻落实好党的政策，立足村的特色与实际，深入推进乡村振兴，发展牦牛养殖、旅游民宿等，多干顺民意、惠民生、暖民心的实事，持续保障和改善民生。在共同富裕道路上，一个民族都不能少。”

“从习近平总书记4年前的嘎拉村之行到这次回信，我们真切感受到总书记和党中央对西藏的关心牵挂。”西藏自治区民族事务委员会党组书记、副主任尼玛多吉说，今年是西藏自治区成立60周年，我们将以回信精神为指引，贯彻落实好新时代党的治藏方略，持续推进民族团结进步创建工作融入经济社会发展，促进各民族交往交流交融，让民族团结之花在雪域高原常开长盛。

推进兴边富民、稳边固边，是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。

云南省腾冲市清水镇三家村党总支书记赵家清对习近平总书记回信中提到的“党的兴边富民好政策”很有感触：“坚持党建引领、产业富民、善治聚力，是我们村这些年发展的主要经验。从‘火塘宣讲’‘田间课堂’宣讲政策，到把‘粮田变良田、资源变资产’，我们将继续集聚村民智慧、促进增收致富，让村民的生活更加幸福。”

青海省果洛藏族自治州地处青藏高原腹地、黄河源头，守护“中华水塔”生态责任重大。

习近平总书记在回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”，让果洛州副州长索南才旦进一步明确今后工作的重点：“我们将牢牢守住生态红线，坚持绿水青山就是金山银山，以国际生态旅游目的地青南试验区建设为契机，发展生态研学、文化体验等特色文旅产业，拓宽群众增收渠道，让高原美景在保护中发展、在发展中保护。”

脱贫摘帽以来，地处宁夏西海固的彭阳县白阳镇中庄村各族群众的生活一天比一天有奔头。

“习近平总书记回信中的内容也是我们村这几年发展的写照。”中庄村党支部书记闫生栋说，“我们坚持把民族团结工作融入生产生活，营造民族团结良好氛围，大家互帮互助一同把日子越过越好。下一步，我们将继续落实好党的好政策，加速把乡村资源优势转化为经济优势，不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。”

“我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线，把习近平总书记对边疆民族地区的关心关怀转化为务实举措。”黑龙江省黑河市爱辉区西兴街道福龙社区党委书记叶蕾说，社区将继续依托“红石榴之家”等载体，推动构建互嵌式社会结构和社区环境，推动“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

“习近平总书记始终心系祖国边疆发展，让我们倍感振奋。”学习了习近平总书记的回信，内蒙古自治区民族事务委员会理论研究处副处长白青松说，“我们要立足资源禀赋、发展条件、比较优势，弘扬‘蒙古马精神’，以‘闯新路、进中游’的实践，在铸牢中华民族共同体意识、建设繁荣稳固的祖国北部边疆上展现新担当、新作为。”

“在中国共产党领导下，我国民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”中央民族大学民族学与社会学学院教授袁剑表示，面向未来，将牢记习近平总书记嘱托，把筑牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，深入做好理论研究与阐释，讲好中华民族共同体故事，为新时代党的民族工作高质量发展作出新贡献。

新华社记者（新华社北京6月29日电）

“永远做中国人民和中华民族的主心骨”

——写在中国共产党成立104周年之际

（上接第1版）

抗震、抗洪、抗疫……当千千万万名党员的力量拧成一股绳，千千万万个基层党组织的战斗堡垒作用充分发挥，中国共产党以无比坚强的领导力，率领人民打赢了一场又一场硬仗，抵御了一个又一个风险，取得了一个又一个胜利。

富有大智慧，以卓越的战略远见和治理优势推动中国式现代化行稳致远——

2025年，是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。

近日，习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示，要求“把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识”。

“科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。”

在党中央统一领导下，集中全党全国智慧，通过一个个五年规划，我们创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

善弈者谋势，善治者谋全局。

“高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断和把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。在这里就能看出来，中国共产党人的这样一种风范，过去、现在、未来全部规划好、虑到。”习近平总书记指出。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大事，以高超的治理智慧和科学的决策部署，推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果，确保中国式现代化稳步前行，960多平方公里的土地上活力奔涌，“风景这边独好”。

壮阔实践深刻昭示，党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证，是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

巍巍娄山关，滔滔赤水河。红色热土贵州遵义，一座中西合璧的两层砖木小楼静静矗立。

90年前，遵义会议在这里召开。这次会议，“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段”。

站在历史的节点回望，更能洞悉时代前行的规律：坚强的领导核心、科学的理论指导，始终是我们党创造历史伟业的根本所在。

党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，带领全党全国各族人民攻坚克难、披荆斩棘，建立非凡之功。习近平新时代中国特色社会主义思想以一

教育，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党史学习教育……新时代以来，一次次党内集中教育环环相扣、步步深入，不断推动保持党的先进性、纯洁性，确保党不变质、不变色、不变味。

党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

“这么大一个党，处在执政地位、掌控执政资源，很容易在执政业绩光环的照耀下，出现忽略自身不足、忽视自身问题的现象，陷入‘革别人命容易，革自己命难’的境地。”习近平总书记谆谆告诫。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以习近平同志为核心的党中央带领全党惕厉自省、慎终如始，深入推进党的自我革命，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。

——坚持严字当头，推动管党治党的螺丝越拧越紧。

“十四届全国政协常委、经济委员会副主任毕井泉涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年5月29日晚8点，随着这条“一句话新闻”的发布，中央纪委国家监委网站5月份公开发布的落马中管干部数量已达7人。

两天后，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报湖北、安徽等2起党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题。

“一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失，严的氛围还没有真正形成”，通报要求，对顶风违规吃喝的人和事，依规依纪严查快办，形成强大震慑。

“严”是中国共产党的政治基因，全面从严治党关键在“严”。

“只要真管严、敢管敢严、长管长严，而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵，就没有什么解决不了的问题”，习近平总书记强调。

党员是党的肌体的细胞。马克思主义政党的力量和作用，既取决于党员数量，更取决于党员质量，必须从严从实抓好党员队伍建设。

加强和改进流动党员管理，落实基层党组织管理责任和流动党员责任要求，集中开展流动党员登记、接收工作，切实把流动党员底数摸清、管住管好；

落实《中国共产党不合格党员组织处置办法》，严肃稳妥处置不合格党员，全面准确查核问题，客观公正作出处置决定，把教育贯穿组织处置工作始终；

务实有效开展党的组织生活，积极开展严肃认真的批评和自我批评，探索建立组织生活年初计划、年底评估问效制度，确保每次活动都有实质内容、取得实际效果；



2025年6月27日在北京拍摄的卢沟桥。



2025年1月15日，游客在位于贵州省遵义市的遵义会议会址参观。

新华社发

综合发力，党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。

——激发担当作为，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。

“防范和纠正对农村基层干部问责泛化、简单化等问题”；“农村基层干部受到诬告、错告，有必要予以澄清的，有关党组织、单位和纪检监察机关应当按照规定进行澄清”……

2025年4月，新修订的《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文公布。规定提出一系列务实举措，助力广大农村基层干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵。

新中国成立之初，毛泽东同志就指出：“我希望造成这么一种局面：就是又集中、又生动活泼，就是又有集中，又有民主，又有纪律，又有自由。”

党的十八大以来，习近平总书记反复强调“坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重”，要求“切实保护干部干事创业的积极性”。

支持实干者、保护改革者，鼓励探索者、宽容失误者，使“有材者竭其力，有识者竭其谋”；

鲜明树立选人用人正确导向，完善考核评价体系，推进领导干部能上能下，形成见贤思齐、心齐气顺的良好氛围；

旗帜鲜明整治形式主义为基层减负，着力破解基层治理“小马拉大车”问题，让基层干部把更多时间“集中到推动发展、服务群众上”；

……

干部干部，“干”字当头。

认真贯彻执行新时代党的组织路线，落实新时代好干部标准，广大党员干部以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，满怀热忱奋进新征程。

千淘万漉，淬火成钢。百年大党，更是百年强党。

“放眼全世界，没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设，如此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。”

深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，中国共产党人奋力书写新时代管党、治党、兴党、强党的优异答卷，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。中国共产党依靠斗争走到今天，也必将依靠斗争赢得未来。

新的伟大征程上，上下同心，万众一心——

“红军要帮助回夷谋解放”。四川省凉山州彝海结盟纪念馆里，一块木板记述着1935年5月时任中央红军先遣队司令员刘伯承与彝族首领小叶丹歃血为盟的佳话。

90年后的今天，换了人间的凉山大地，一条条大路蜿蜒于崇山峻岭间，一座座民居依山傍水、错落有致。在党组织的带领下，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，互帮互助、携手奋进，共同绘就乡村振兴新篇章。

党心、军心、民心昂扬振奋，志气、底气、骨气空前增强。万众一心的奔赴，汇聚成国家和民族不可阻挡的前进势能。

2024年金秋，习近平总书记一周之内先后出席庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国政治协商会议成立75周年大会，“坚持党的领导”“团结奋斗”成为两场历史性盛会共同的关键词。

大木百寻，根积深也；沧海万仞，众流成也。

“我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”习近平总书记的话字字铿锵、重若千钧。

历史进程不可逆转，百年大党一往无前。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国共产党人必将团结带领亿万人民铸就新的历史伟业，创造新的更大辉煌！

新华社记者 丁小溪 孙少龙 董博婷 熊丰

（新华社北京6月29日电）

“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”

2025年3月，全国两会刚结束，一场聚焦作风建设的党内集中教育——深入贯彻党中央八项规定精神学习教育在全党上下开展。

习近平总书记曾将党内集中教育比喻成“一种清扫整理”，强调“我们每天都要刷牙洗脸，打扫卫生，洗盘洗碗洗衣服，党的建设也要做这些事情”。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习

将全面从严治党要求全方位覆盖党的建设各方面，推动党的各项建设同向发力、

在黑龙江漠河市洛古河村，年轻党

在黑龙江漠河市洛古河村，年轻党

在黑龙江漠河市洛古河村，年轻党

（新华社北京6月29日电）